

许昌，一座“好人之城”之“义”

# 无惧危难，义字当先

核心提示

老人街头晕倒，“最美护士”跪地抢救40分钟；路遇有人落水，女职工奋不顾身跳入冰河营救；交通事故引发车辆起火，热心市民勇救被困司机；飞机上有人突发疾病，检验师万米高空救人……  
2019年，许昌人见义勇为的典型事例层出不穷，危急时刻义字当先，用实际行动诠释了许昌这座“好人之城”的品格。



↑ 本报报道禹州市人民医院检验科检验师裴晓宁飞机上救人的版面 资料图片

← 第七届河南省道德模范王胜伟的妻子在颁奖仪式上泪眼婆娑。徐鼎烨摄

□ 记者毛迪

## 见义勇为，榜样层出不穷

2019年12月17日，禹州市褚河镇巴庄村村医王胜伟当选为第七届河南省见义勇为类道德模范。

2018年7月18日9时，巴庄村村民张从敏在拧开液化气灶时引燃了厨房物品。王胜伟冲进火海，将张从敏拉了出来。担心液化气罐爆炸，他再次冲进火海，将发烫的液化气罐阀门拧紧。张从敏被救护车拉走后，王胜伟因救人时吸入大量一氧化碳感到呼吸困难，在去医院的途中去世。

2019年12月20日，市委书记胡五岳会见我市第七届河南省道德模范和“中国好人”“河南好人”代表时表示，王胜伟同志作为一名乡村医生，危急关头心里想的只有群众，两次只身闯入火海，用生命的代价避免了一场爆炸事故的发生，用牺牲自己保卫了群众的安危。

2019年，有两名许昌人因见义勇为登上“河南好人榜”，他们是禹州市第二人民医院妇产科护士长王亚丽、鄢陵县马坊镇孙村村医李兰秀。

2019年6月16日清晨，在禹州市顺店镇南街集市路口，一位老人在买菜时突然晕倒在地。途经此处的禹州市第二人民医院妇产科护士长王亚丽冲上前，跪在地上对老人抢救40分钟，事后才发现双膝肿胀破皮。王亚丽的事迹被《人民日报》、新华社微信公众号等媒体报道。

在鄢陵县马坊镇孙村，村民提及75岁的李兰秀都赞不绝口。李兰秀虽然只有初中文化程度，但其热心、善良、正直，曾经2次跳入水中救起落水儿童。

## 危急时刻，勇者挺身而出

“车祸发生在一瞬间，冲上去救人是本能反应。如果再遇到这样的事，我还会不假思索地往前冲。”2019年12月28日，提起火场救人的义举，市民王彦峰这样对记者说。

2019年8月24日5时40分许，市区莲城大道与学院路交叉口转盘处发生一起交通事故，轿车起火燃烧，司机被困车内。危急时刻，热心市民王彦峰冒险把司机拉了出来。之后，王彦峰与其他热心市民一起将司机转移到安全的地方。为了救人，王彦峰的胳膊和腿被划出一道道伤口。

许昌的冬天是寒冷的，但好心人的义举如暖流。

2019年11月30日16时许，家住市区新兴路城市之心小区的李霄走到小区人工湖北边时，忽然听到有人喊“救命”。她随即看到一名3岁左右的小男孩儿正在水里挣扎。李霄飞速跑过去跳进寒冷的湖水中。李霄在湖里跟跄了几下，慢慢走向受惊吓的孩子，最终将其从湖里救出。

李霄是许昌市中心血站供血库的一名工作人员。“我也是母亲，第一反应就是救人，没考虑其他。”

2019年3月24日，建安区财政局工作人员崔小龙勇救落水男孩儿；2019年5月2日，鄢陵县陶城镇南张庄村汇丰源鹅业有限公司孵化厂司机张学亮跳进湖中救人；2019年5月31日20时40分，市中心医院南区院五官科主任马进学在许鄆快速通道建安

区五女店镇周店段看到有人因车祸受伤，快速施救……

## 异地救人，许昌人扬美名

“奋不顾身抢险救人，许昌人就是风格高！”“河南人，好样的！”……在网络上，一段许昌人异地救人的视频引来好评如潮。2019年7月27日，在建安区公路管理局工作的靳卫东和朋友刘乐、魏子刚趁周末驾车外出旅游，在湖北省境内目睹一起交通事故，毫不犹豫地地上前施救。用灭火器喷车辆的漏油、冒烟部位，消除火灾隐患；从翻倒的小轿车内救出两名伤者……网友拍摄的视频显示了靳卫东等人救人的过程。

2019年10月30日，在郑州飞往贵阳的飞机上，一名老太太突发疾病。危急时刻，乘坐同一航班的禹州市人民医院检验科检验师裴晓宁伸出援手，使老人最终化险为夷。万米高空紧急救人，裴晓宁见义勇为的举动在网上传开后，赢得了众多网友的赞誉。“医者仁心，不管在什么地方遇到病患，都要‘第一时间’赶去救人。我只是做了一个普通医护人员应该做的事情。”裴晓宁说。

近年来，许昌人异地救人事件层出不穷，“托举哥”赵笑功托举坠窗男童浙江扬美名，市中医院护士张瑞琦泰国救人赢赞誉，鄢陵县只乐镇中心卫生院护士孙艳菊在八达岭长城勇救患病游客……

我市先后涌现出全国道德模范刘兴元、刘贺龙，河南省道德模范王胜伟，以及“中国好人”赵朝领、蔡小杰、郭杨、谷丰、李学恒、赵笑功、张乐卡、白宏图、马金红、常军广等多位先进人物。

这些先进人物，用义举谱写了一曲曲人间正气的赞歌，让大义满许昌，让正气遍布莲城。

## 新闻连连看

### 我市2019年部分见义勇为事件

3月24日，在建安区新元街道办事处镜湖社区镜湖花园小区内，建安区财政局工作人员崔小龙勇救落入湖中的男童。

5月2日，鄢陵县陶城镇南张庄村汇丰源鹅业有限公司孵化厂司机张学亮驾驶货车，和厂长张雪亮一起外出送鹅苗。在鄢陵县南坞镇青年湖上游的戴屯卸货时，发现有男童落水，张学亮毫不犹豫地跳进湖中救人。

7月9日，魏都区灞陵街道办事处孙庄社区居民丁双志不慎落入灞陵湖。驻许杨根思部队战士管勇霖、杨泓，许昌市盛泰交通工程有限公司员工杨景松、杜洪涛，以及另外一位“大个子”市民紧急施救，使老人最终转危为安。

8月9日，市民刘阳在清溪河前进桥附近发现一名女子落水，迅速跳进水里，将其救出。

9月20日，魏都区五一路街道办事处许继社区一户居民家中空无一人，燃气灶上火苗乱窜，浓烟顺着窗户飘出。危急时刻，43岁的网格员司保花不顾危险，翻墙跳入该居民家，关闭门、开窗户，排除险情。

